

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

Año VII

Precios de suscripción.
En Castellón.—Un mes, 3 reales.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 reales.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con
el aumento que el timbre reclame.
Redacción y administración, Zapateros, 52 y 54.

Domingo 18 de Julio de 1886.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE
CADA SEMANA.

Anuncios.
Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos
de peseta línea. Remitidos, a precios convencionales.
—Defunciones y aniversarios, 10 reales uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 cénti-
mos de peseta línea.—Remitidos, á 1 real línea.—De-
funciones y aniversarios, 15 reales uno.

Núm. 624

DEPOSITO DE MADERAS

Y MAQUINAS DE ASERRAR

DE FELIPE SALVADOR

Completo surtido para construcciones,
artes, industrias, etc., etc.

CASTELLÓN: Paseo de Ribalta.
VALENCIA: Camino del Grao.

GUANO CONCENTRADO del Perú,
de 1.ª clase. Calle Mayor, núm. 168.

VINO

de cosechero, legítimo Benicarló. Calle
Mayor, núm. 168.

HERPES (humor. salat)

Se cura radicalmente con el uso de
las PÍLDORAS ANTIHERPÉTICAS de QUE-
RALT.

Único depósito en Castellón, farmacia
de D. Enrique Dávalos, calle de Enme-
dio, número 92.

TOQUE DE ATENCION.

Cuando cayó el ministerio Sagasta y subieron los conservadores, persiguióse con ensañamiento al partido liberal, y Alcaldes y Ayuntamientos, Diputación provincial, Jueces municipales, peatones, estanqueros, alcaldes, todo lo que era hechura ó merecía la confianza de la situación liberal, rodaba por el suelo en esta provincia á impulsos de medidas violentas, de amenazas y de golpes *ab irato* de los canovistas.

Nada se respetaba y todos recuerdan las arbitrariedades y atropellos que se cometieron para poder ganar la mayoría de los distritos en aquellas célebres elecciones de Diputados á Cortes, en que tan gran papel jugó la guardia civil que acompañaba á los candidatos por los pueblos, y desplegaba sus fuerzas registrando domicilios como en el pueblo de Calig.

Parece natural que vuelto al poder el partido liberal, no en justas represalias, sino que obediendo al instinto de conservación que debe presidir en las agrupaciones políticas, se demoliera la obra conservadora levantada aquí á costa de tantas iniquidades, protejiendo y dando la mano a los atropellados y á los que por solo el pecado de ser liberales, sufrieron los perniciosos efectos de una política autoritaria y despótica.

Pues bien; siete meses llevamos de ministerio Sagasta, y excepto los diputados procesa-

dos por un capricho interesado de un Gobernador romerista, que han vuelto á ocupar sus cargos por sentencia de los tribunales, casi todo lo demás vive y alienta como en plena situación conservadora; y mientras los que sostuvieron con nosotros una oposición valiente y decidida, sufren las consecuencias de un bochornoso ostracismo, los ministeriales de Romero Robledo siguen ocupando las Alcaldías, Ayuntamientos y cargos públicos. ¿Es posible que dure una situación de cosas tan irregular y anómala?

No, no es posible, porque querer hacer una política liberal con los conservadores, pretender que los que hacían la oposición al gobierno de Cánovas, sigan platónicamente al lado del actual ministerio, anulados y escarnecidos por sus adversarios, esto es completamente ridículo. Así que el día que vuelva el partido conservador al poder, mientras nuestros amigos de hoy serán la oposición de mañana; los conservadores *tolerados* serán los ministeriales de siempre; y esto que es esencialmente contrario á toda mecánica política en que se desarrollan y funcionan los organismos políticos, conduce de un modo seguro al suicidio de los partidos.

A él irá, pues, el partido liberal de esta provincia, si la política no se encauza por los debidos derroteros y se sustituye á una débil y enfermiza de naturaleza anárquica, otra clara definida que satisfaga las justas y debidas exigencias de los que quemaron hasta el último cartucho contra la funesta dominación de los conservadores.

Veinte y cuatro horas necesitaron los canovistas para hacer tabla rasa del elemento liberal, mientras nosotros en siete meses de poder no hacemos perder el *equilibrio* ni siquiera á un conservador.

El porvenir de la riqueza española.

Bajo este epígrafe publica nuestro colega *El Imparcial* un artículo del que entresacamos los siguientes datos estadísticos:

Hay en España 5.045.154 individuos consagrados á la agricultura y 212.940 á la industria, si bien se cuentan 685.413

que viven de artes y oficios. Resulta de todos modos que la gran masa de población española es agrícola.

En el comercio figuran 135,980 individuos.

En transportes, 160,735.

Los militares son 156,795, sin contar 7,218 retirados.

Hay 90,984 empleados públicos, y 48,594 particulares.

Las clases pasivas cuentan 9,478 varones y 7,614 hembras

Las profesiones liberales ocupan á 505.666 personas.

El servicio doméstico á 406.767, la mayor parte hembras.

El clero católico cuenta 48,211 varones y 12,890 hembras, sin contar 38 personas consagradas á otros cultos.

Toda esta población tiene que alimentarse, vestirse, tener albergue y atender á sus múltiples necesidades de la vida, entre ellas la de mantener vivo el espíritu por medio de algunas expansiones, para lo cual se cuentan numerosos establecimientos balnearios, y 29,909 fondas, cafés y casas de huéspedes.

Desde luego se comprende que, siendo tan desproporcionada la población agrícola con la industrial, sobre aquella tiene que buscar el Estado los recursos públicos. De aquí el enorme gravamen que pesa en España sobre la propiedad territorial.

Y no son las cifras del conjunto las que deben llamarnos más la atención, sino la distribución de ellas por provincias.

Resulta que mientras en la provincia de Barcelona hay 54,449 varones dedicados á la industria y 16,196 hembras, al todo 70,645, en Avila no hay más que 287, en Burgos 265, en Orense 112, al paso que Cadiz cuenta 20,592 y Málaga 21,053.

Es decir, que la industria está reconcentrada en escasas comarcas, sobre todo en Barcelona, y es además muy poco variada, lo cual conduce á producir en unos objetos más de lo que necesita el consumo y en otros mucho menos.

Aun en Cataluña misma la agricultura sostiene muchos más brazos que la industria. En Barcelona hay 122,320 labradores y 70,645 industriales. Saliendo de esta provincia, en el resto del Principado desaparece ya la industria para dejar todo el predominio á la agricultura.

Gerona cuenta 78,209 individuos consagrados á la agricultura y 3,968 nada más á la industria.

En Tarragona son 87,249 y 914 respectivamente.

En Lérida 181,407 y 1,050.

PERFILES DE LA PRENSA.

El señor Botella, al rectificar ayer en el Senado, refirió la anécdota siguiente:

«En una de las excursiones de nuestro rey Carlos I detúvose varios días en París, invitado por el rey de Francia. Paseaban una tarde juntos y á pié los dos monarcas, cuando acertó á pasar el Viático, completamente solo, conducido por un sacerdote y alumbrado por un acólito. Paráronse y descubriéronse y doblaron la rodilla los dos soberanos, y el emperador, al ver aquella soledad, exclamó:

—En España, cuando sale el Viático, le acompañan muchas gentes.

—Es claro—interrumpió en el acto el rey,—en España hay muchos *moros* y muchos *judíos*, y cuando sale el Viático necesita que le acompañen muchos cristianos, para su defensa; pero como en Francia el Santísimo Sacramento no tiene enemigos, puede salir á la calle completamente solo.

Pues aplique el señor ministro de Estado—añadía el señor Botella—el cuento: en España la agricultura y la industria tienen muchos *moros* y muchos *judíos* que les persiguen, y necesitan ir acompañadas de los cristianos derechos protectores para su defensa.»

Cuenta el P. Feijóo que un día, al oscurecer, hallándose llena de gente la inmensa plaza de San Pedro, de Roma, tocaron las campanas el *Angelus*.

Todos los circunstantes, como movidos por un resorte se pusieron de rodillas, excepto dos, que permanecieron en pié, y fijándose en ellos el Papa, que contemplaba desde el Valicano aquel solemne acto, exclamó:

--De seguro esos dos hombres son franceses.

Y, efectivamente, eran franceses.

No sabemos si se podrá confiar lo mismo en el *proteccionismo* de los romeristas que en la religiosidad de los franceses de las épocas de Carlos I y del P. Feijóo, tan decantada y tan ingeniosamente traída á cuento por nuestro antiguo compañero en la prensa el señor Botella.

Los catañanes dicen que no.

El Estandarte aconseja al señor presidente del Consejo de ministros que no se vaya tranquilo á Aguas Buenas, porque...

«En esas aguas estaba, siendo presidente del Consejo de ministros, cuando le sorprendieron los sucesos de Badajoz, y pudiera suceder que otros sucesos mucho más peligrosos por ser más serios amargaran su estancia en los Pirineos.»

Más cerca han estado los conservadores en los dos últimos años de su dominación, y sin embargo, han tenido sus correspondientes sorpresas.

Desengáñese nuestro apreciable colega. Contra esta clase de enfermedades no hay... aguas buenas.

Dice *El Estandarte*:

«Hay que gobernar ó dejar el gobierno.»

Primero hay que dejar gobernar. Empiece por ahí *El Estandarte*. Y si, á pesar de eso, no se gobierna, cuente con nuestro apoyo para hacer gobernar.

Hasta *La Fè* se le sube á D. Carlos á la boina.

Ayer publica un artículo que *El Siglo Futuro* debe haber mandado á Lorodan bajo sobre certificado.

En el artículo clama *La Fè* contra el cinismo de las cortesanas, que lucen su pecado en público.

¡Qué manera de señalar á las húngaras!

Dice *El Diario Español* que los izquierdistas se dividieron en la votación del *modus vivendi*.

El Diario Español tiene una capa de este mismo color.

Porque el señor Botella votó en contra, y sus colegas en romerismo se abstuvieron de volar.

Dice *La Fè* que gracias al señor Cánovas del Castillo, están en Madrid Vicálvaro y Alcolea.

Pero no estará nunca Oñate y Estella, que son las ciudades sagradas del carlismo.

Aunque quisiera el señor Cánovas del Castillo.

El hecho de haber votado tres generales contra el *modus vivendi* le ha producido á *El Estandarte* el efecto de un Vicálvaro sin cañones.

Pero no sin ruido. Y la prueba de ello es que *El Estandarte* empieza á hacerle.

A la media hora de ser aprobado en la alta Cámara el *modus vivendi*, se daba cuenta de él en el Congreso y se nombraba la comisión.

Dicen que en España es más difícil hacer las cosas pronto que bien.

Sin embargo, cuando se quiere, con la misma facilidad que bien, se hacen pronto.

Noticias políticas.

El señor Camacho se sintió anoche indispuerto, retirándose del Congreso antes que terminara la sesión. Probablemente asistirá esta tarde á la Cámara, aun cuando no esté del todo restablecido.

Créese que prevalecerá en la reunión que celebrarán hoy los castellanos la idea de reproducir en el Senado la proposición de ley desechada ayer en el Congreso.

También se proyecta presentarla modificada á este Cuerpo Colegislador para probar fortuna nuevamente.

Desde el lunes se celebrarán en la Cámara popular sesiones dobles.

Las Cortes no suspenderán sus tareas hasta fin de mes.

Los facultativos encargados de reconocer al cura Galeote y dictaminar acerca de su estado vesánico, informan que en la base del cráneo y en otros organismos existen señales evidentes de la locura del reo Galeote, viniendo á confirmar esta opinión de los médicos los antecedentes de familia del procesado.

Son completamente falsos los rumores de alteración del orden público.

Senado. El general Salamanca pide que se permita al gobernador del castillo de San Julian, en Cartagena, condenado por los sucesos de aquella plaza, cumplir

en un castillo la condena que se le ha impuesto. El ministro de la Guerra dice que no es posible, porque la pena es de prisión mayor. El general Salamanca pide que se le commute la pena. El ministro ofrece estudiarlo.

Congreso. El conde de Sallent calificó de despojo la incautación por el Estado de los fondos de la Obra pía de Jerusalén. Dice que el *superavit* que aparece en el presupuesto presentado á las Cortes será un déficit enorme en los presupuestos siguientes. Le contesta el señor Reina combatiendo la enmienda.

El comandante de la fragata *Blanca* telegrafía que dentro de breves días se encontrará lista para continuar su viaje.

A la entrada del puerto de Coruña han explotado bombas en el vapor *Cabo de Finisterre*, resultando heridos algunos marineros.

Variedades.

CARTILLA CONTRA EL MILDIU
PUBLICADA POR LA DIPUTACION PROVINCIAL DE ZARAGOZA.

Continuación.

«Pero esta profecía de la ciencia, no podía cumplirse por la ciencia misma, pues que el botánico y el enólogo temían, que la acción cáustica de una capa espesa de cal, alterase la actividad fisiológica de las hojas, y por ende perjudicase á la planta.

«Para realizarse felizmente semejante experiencia, se necesitaba una cierta dosis de ignorancia; hacia falta un agricultor desesperado, que viendo perdido el fruto de sus afanes, y habiendo oído que la lechada de cal podía combatir la terrible enfermedad, pusiese manos á la obra con la ceguedad del soldado que en el furor de la pelea no se acuerda de las balas.

«Esta heroicidad estaba reservada á los hermanos Bellasi, de *Tezza*, cerca de Conegliano, que viviendo en el ambiente de la Real Escuela Enológica, habían tenido noticia de algunas tentativas lisonjeras á medias, como emprendidas por personas prudentes que veían un peligro en el mismo remedio.

«Ignorando por completo las exigencias de la fisiología vegetal, dispusieron una gran caja de lechada de cal, la colocaron en un carro, y armados con un tosco aparato de aspersión, se dieron á inundar sin compasión sus viñedos, y con profusión tal, que hubiera causado horror al hombre de ciencia que presenciase la escena. Las viñas expuestas á aquel diluvio de cal, se blanquearon por entero, presentando el aspecto de una viña de papel blanco, á la cual faltase dar el color verde para que resultase acabada la imitación.

«Ante semejante enormidad, la ciencia hubiera pronosticado la muerte de la vid y ¡oh decepción dichosa! la vid salió incólume de semejante prueba, y el resultado fué colosalmente afortunado.

«Repitiose la misma experiencia en los viñedos de la Real Escuela de viticultura, y se alcanzó idéntico resultado.»

Hé aquí lo que á este propósito dice el profesor italiano, señor Cuboni:

«Intentar, por ahora, explicar el *por qué* de esta acción bienhechora en las hojas, sería prematuro; sin embargo, á mi modo de ver, todo tiende á demostrar que la «capa de cal obra solo mecánicamente, impidiendo que los gérmenes penetren en los tejidos de la hoja. Lo que más

«impresiona al práctico y al fisiólogo es: «Que una capa tan espesa colocada en la «superficie de las hojas, no altere lo mas «minimo la actividad fisiológica de estas. «Ante la elocuencia de los hechos, es «ocioso entablar controversias. Es de toda «evidencia, que debajo de la cal, no se «altera el hermoso color verde de las ho- «jas, y solo alguna que otra muestra en «su estructura células pardezas, como «las que abundan en la otoñada; las in- «vestigaciones microscópicas demuestran, «que el proceso de la formación del almi- «don se cumple como en las hojas norma- «les (*Rivista di viticoltura ed Enologia* «di Conegliano, 30 de Setiembre de «1885.)»

Se concluirá

EL ARTE DE VIVIR

LOS COMPROMISOS.

Querido Juan: En la vida social puede cada uno, dentro de ciertos límites, ser libre ó ser esclavo: para no prestar en ella más servidumbre de la estrictamente necesaria, no olvides estas máximas.

Los beneficios no obligan en nada al que los recibe; pero obligan al que los hace... á continuarlos.

No trates de hacer tu posición á fuerza de servicios: el surco que haga en la tierra tu trabajo se complacerán todos en irle hciendo con sus pies.

El mundo, no es para los beneméritos sino para los hábiles.

Nunca reparan en ti las gentes ni dan importancia á tus actos tanto como te imaginas.

Esto quiere decir, no que dejes de ser benéfico, sino que cuando lo seas, por impulso de tu corazón y tu conciencia, sepas que no haces un negocio para con los hombres. Ni quiero quitarte la voluntad de servir á tu país, porque te advierta que le has de servir gratis. Ni te aconsejo que renuncies por una cualidad tan frívola como suele ser la habilidad, á otras cualidades más sólidas que te harán estimar de ti propio, que es al fin y al cabo, quien te conviene tener contento.

He tratado únicamente de advertirte, que para quedar bien con las gentes no es preciso hacer grandes sacrificios.

No son las circunstancias graves de la vida las que contribuyen mas á hacerla feliz ó desgraciada: sino las menudencias y pequeñeces: es decir, lo continuo y repetido. Yo he conocido un opulento banquero que perdió su capital en una jugada de Bolsa, sin salvar de la catástrofe nada más que una modesta casa de labor que pertenecía á su mujer.

Un año después tuve ocasión de verle en el lugar á que se había retirado: hacia la vida de un rústico, distrayéndose del trabajo con la caza y me confesó que era feliz.

«Me parece, —decía,— que he pasado cautivo de los negocios mi vida anterior, y que ahora es cuando vivo exclusivamente para mí. Antes, apenas notaba el paso de los años; ahora disfruto por horas mi existencia.

Pues bien, querido Juan: para vivir con independencia y entregado uno á sí propio en una capital, ten presente que no hay compromiso que no se pueda rehuir con una disculpa.

¿Qué viene á ser lo que las gentes llaman compromiso? Es ejecutar sin gana y por debilidad y cortesía un acto que nos molesta, disgusta, perturba ó perjudica. Los compromisos más graves suelen ocur-

rir en la juventud, por ser ésta la que tiene menos práctica para evitarlos. A medida que aprendemos á vivir, sorteamos con más arte y más gracia todo lo que nos incomoda.

La obsesión que ejerce sobre el hombre esa fuerza extraña que tiende á privarle de la libertad de movimientos, puede ser tan molesta, que algunos se casan ó se arruinan por compromiso.

Hay quien pretende comprometernos seriamente por maldad ó explotación; estos compromisos se evitan con más libertad y desahogo. Basta conocer la intención para empuñar el mosquitero y ahuyentar á los moscones.

Los compromisos que más obligan y se imponen, son aquellos en que reconocemos la intención más excelente. Para evitarlos, debemos tener presente que con la mejor intención se ahorca á un hombre.

No todos necesitan que se les comprometa para creerse comprometidos. Personas hay incapaces de molestar á nadie, que viven sacrificados á la idea de que están llenos de obligaciones con todos sus conocidos. Hay otros, en cambio, que creen tener saldadas todas sus cuentas con el prógimo, sin haberso tomado por él molestia alguna.

Estos son los hábiles; han cumplido con la humanidad con solo hacerse algunos centenares de tarjetas.

Un día me encontré á un joven estudiante, tan preocupado, que no reparó en mí.

—¿A dónde vas y en qué piensas? ¿Estás enfermo? Algo extraño te sucede,—le dije.—Cualquiera creería que vas á suicidarte.

Al oír esto, mi amigo alzó la vista, me miró con fijeza y contestó rápidamente:

—No te lo niego, puesto que has adivinado. Voy á pegarme un tiro.

—Pero hombre, ¿tan desesperado estás?

—Ya no lo estoy: lo estuve anoche.

—¿Te suicidas por gusto?

—No.

—Pues solo comprendo el suicidio de placer.

—Es un compromiso.

—Cuéntame el caso.

—Anoche tuve mi explicación definitiva con Elena; y... cuando se lo dije, lo sentía: la declaré que si no correspondía á mi amor, me tiraría un pistolazo. ¿Lo creerás? Se sonrió. Salí desesperado. ¿Qué dirá de mí si no me pego un tiro?

—Tienes razón. Pero, ¿tienes ganas de morir?

—Ninguna.

—Pues entonces quita la bala á esa pistola y hazte fuego.

Feliz edad aquella en que el hombre cree que debe morir por compromiso.

Más adelante es otra cosa. Se suelen confundir los deberes y los compromisos.

—Estoy en un conflicto muy grave,—me decía un sujeto:—tomé á préstamo una fuerte cantidad y me veo en el compromiso de pagar.

—Perdona, eso no es un compromiso: es un deber.

—¿De veras? Tú me tranquilizas: un compromiso se impone á cualquiera: pero si no es más que un deber, no será yo quien le cumpla: no quiero ser una excepción en mi país.

Querido Juan. Créeme: de hacerse esclavo de los compromisos sociales á evitarlos con astucia, hay la notable diferencia que existe entre hacer el camino de la

vida con botas cómodamente en

José A.

COM

Señor Direct

Muy señor mío periódico que V.

he visto un suelt en Torreblanca ley de pesca del

quiere V. en dicho se está cometiendo época en que esta

Como encargado cula de esta playa

alguna consentir inverosímiles, y p

plimiento de mi d sente que en Tor

cado al bon hasta meten abusos com

Esperando hara cion, le dá gracias

Torreblanca 16

A pesar de esto pesca al bou.

CATÁSTROFE

Por telegramas tarde, se ha tenido doloroso suceso ocu

de la Alalaya de la Entre nueve y d

por causas que igno una bomba del cas

fuego á otras, que produciendo fuertes

sando cinco muertos.

La población se a momentos al ruido

al ver bajar del casto conducian á los heri

lizaron á poco los ár verdadero origen del

Las autoridades a mente las medidas

nientes en tales caso

Posteriormente, y lo oficiales, como de

sabe que la catástro larse las fortalezas y

yectiles de percusion operacion, uno de los

desgraciadamente, y la explosion de vario

guiente en la poblaci

A las dos de la taro el hospital militar las

tástrofe.

El número total es de *El Imparcial*—do

samente mutilados; 2 cuatro leves y 17 gra

cuales tal vez sucumb facultativa, teniendo e

que han sufrido.

Al oficial de la gua la explanada, llevaro

proyectiles el vientre y zando las visceras y fr

tremidades.

El soldado muerto l cráneo y vaciada la ca

encefálica.

Un sargento ha result quemadas y con fractu

la hemorragia es grand halla sin sentido; la hor

vida con botas apretadas, á recorrerlo cómodamente en zapatillas.

José Fernandez Bremon.

COMUNICADO.

Señor Director de LA PROVINCIA.

Muy señor mio: En el número 622 del periódico que V. tan dignamente dirige, he visto un suelto en el que V. dice que en Torreblanca no se cumplimenta la ley de pesca del bon, y que según parece quiere V. en dicho suelto significar que se está cometiendo el abuso de que en la época en que estamos se pesca al bou.

Como encargado que soy de la matrícula de esta playa, no puedo por manera alguna consentir que se den noticias tan inverosímiles, y por lo tanto, y en cumplimiento de mi deber, he de hacer presente que en Torreblanca no se ha pescado al bou hasta la presente, ni se cometen abusos como trata de demostrar.

Esperando hará pública esta aclaración, le dá gracias anticipadas S. S.

q. b. s. m.,
José Simó.

Torreblanca 16 Julio 1886.

A pesar de esto, insistimos en que se pesca al bou.

CATÁSTROFE EN CARTAGENA.

Por telegramas oficiales recibidos ayer tarde, se ha tenido conocimiento de un doloroso suceso ocurrido ayer en el fuerte de la Atalaya de la ciudad de Cartagena.

Entre nueve y diez de ayer mañana, por causas que ignoramos, hizo explosión una bomba del castillo, comunicando el fuego á otras, que estallaron tambien, produciendo fuertes detonaciones y causando cinco muertos y once heridos.

La poblacion se alarmó en los primeros momentos al ruido de las detonaciones y al ver bajar del castillo las camillas que conducian á los heridos, pero se tranquilizaron á poco los ánimos al conocerse el verdadero origen del triste suceso.

Las autoridades adoptaron inmediatamente las medidas necesarias y convenientes en tales casos.

Posteriormente, y por telegramas, tanto oficiales, como de origen particular, se sabe que la catástrofe ocurrió al desartillarse las fortalezas y descargarse los proyectiles de percusion. Al verificarse esta operacion, uno de los proyectiles chocó, desgraciadamente, y el choque determinó la explosion de varios y la alarma consiguiente en la poblacion.

A las dos de la tarde ya se hallaban en el hospital militar las victimas de la catástrofe.

El número total es—según telegrama de *El Imparcial*—dos muertos, horrorosamente mutilados; 21 heridos, de ellos cuatro leves y 17 graves, algunos de los cuales tal vez sucumbirán, según opinion facultativa, teniendo en cuenta las heridas que han sufrido.

Al oficial de la guarnicion, muerto en la explanada, llevaron los cascos de los proyectiles el vientre y el pecho, destrozando las visceras y fracturándole las extremidades.

El soldado muerto tiene destrozado el cráneo y vaciada la cavidad de la masa encefálica.

Un sargento ha resultado con las manos quemadas y con fractura de una arteria; la hemorragia es grande, y el infeliz se halla sin sentido; la herida que ha sufrido

es igual á la del infortunado y valeroso general Fajardo. Aguárdase á que vuelva en si para proceder á la amputacion de la pierna.

Otro soldado ha sufrido varias heridas y gran congestion cerebral.

A otro ha llevado las nalgas un casco de proyectil.

Los médicos y practicantes auxilian á todos sin descanso.

El gobernador militar ha visitado á los heridos y á los muertos, y subió á caballo con su escolta para recorrer el castillo.

Crónica local y general.

Hoy debe ver la luz pública en esta ciudad, el primer número de la revista *Castalia*, dirigida por nuestro querido amigo D. Carlos Llinás.

Ilustrada con grabados, publicará los de los hijos ilustres de esta provincia y de monumentos notables.

Damos la bienvenida al nuevo colega.

No ha dejado de llamar la atencion el criterio que se tiene en la Direccion de Impuestos acerca del punto donde reside la vecindad.

El caso es el siguiente: Un médico cirujano tiene su casa abierta, su clientela profesional, y hasta su barberia en el pueblo A. (por ejemplo.) El Ayuntamiento de dicho pueblo incluye al citado profesor en el reparto de consumos, y éste acude enalzada á la Delegacion providicial provisto de una certificacion del alcalde de L., poblacion perteneciente á otra provincia, en la que se hace constar la vecindad del reclamante, y presenta al propio tiempo recibos de haber satisfecho la contribucion de consumos en esta última localidad.

La Delegacion de Hacienda, vistos los antecedentes del expediente instruido al efecto y los informes del alcalde de A., resuelve el asunto en contra del reclamante, el que acude á la Direccion de Impuestos contra lo resuelto por la Delegacion.

Resultado. La Direccion echa por tierra el informe de la oficina de Hacienda y resuelve que el recurrente debe figurar en el reparto de consumos del pueblo L., es decir, donde no vive ni ejerce su profesion.

Esto, como comprenderán nuestros lectores, es simplemente absurdo; toda vez que con semejante criterio es muy fácil á cualquiera sacar un certificado de vecindad de cualquier pueblo, aunque no se viva en él, eximiéndose de ese modo fácil de la tributacion de consumos en la localidad donde realmente se reside, con perjuicio de los demás vecinos y con menoscabo, no de las disposiciones reglamentarias vigentes, sino hasta del sentido comun que rechaza tan impropio procedimiento.

¡La Administracion! ¡oh, la Administracion!

Sigue el calor en aumento, y la playa llena de bañistas que buscan las frescas brisas del mar para mitigar la tropical temperatura que reina.

Es verdaderamente abusivo lo que sucede con las pescaderas que pesan su mercancía en balanzas sin contrastar, y con los platillos agujereados mermando de ese modo el peso al comprador.

Téngalo presente el regidor de plaza ó el Alcalde á quien incumbe este servicio.

El día 1.º de Agosto principiará la celebrada feria del vecino pueblo de Villalreal, que este año vestirá notable solemnidad por las lucidas fiestas de iglesia que se dedican á San Pascual.

«La Plana Católica» tiene por costumbre hablar siempre *ex-cátedra*, y á semejanza de un domine esgrime su petulancia que toma por palmeta. Para ella nadie sabe escribir ni entiende de nada. Toda la sabiduría se ha reconcentrado en su huesosa cabeza, y fuera de ella solo existe la ignorancia. ¡Vaya con la Marisabidilla!

Un poco más de modestia, académico colega, sentaría muy bien á vuestras olímpicas pretensiones, pero el diablo del *neo-catolicismo* se ha enseñoreado de la *sagrada mollera* y creéis cumplir una elevada mision diciendo cuatro desvergüenzas á los liberales y gritando con voz estentórea viva Carlos VII. Inocentadas de carnaval.

Hasta hoy fecha se han satisfecho en las obras construidas en el nuevo Hospital, 40.135 pesetas 39 céntimos, y durante la primera quincena de este mes se han pagado por atenciones á los establecimientos de Beneficencia 38.841 pesetas.

De suerte, que la Diputacion provincial tiene cubiertos todos sus créditos sin que se deba un céntimo por ningun servicio.

Esto habla muy alto en favor del celo é interés que despliega en la gestion administrativa la Comision provincial y el Presidente de la Diputacion nuestro distinguido amigo D. José Ráfels.

El domingo próximo pasado falleció en esta capital víctima de rápida dolencia, D.ª Francisca Montañés y Peris, madre de nuestro querido amigo D. Elias Prades.

Acompañamos á la atribulada familia en el dolor que habrá experimentado por tan irreparable pérdida.

Se ha solicitado al señor Delegado de Hacienda de esta provincia, conceda á la excelentísima Diputacion el local que ocupaba la seccion de telégrafos en el edificio de San Agustin, con el fin de instalar en dicho local las oficinas de la Contaduría provincial.

Por la Comision provincial se ha aprobado el presupuesto y reparto carcelario del partido judicial de Nules, para el actual año económico 1886-87.

El viernes último se pagó por la Administracion de Loterías de esta ciudad, el primer premio que obtuvo el número 13,287 del sorteo verificado en Madrid el día 26 de Junio último.

Nuestra enhorabuena á los agraciados.

Se ha concedido el Régimen Exequatur para ejercer en la ciudad de Vinaroz el cargo de Cónsul de los Estados Unidos de Venezuela, á D. Luis de Abaria.

El director de Caminos D. Luis Alfonso ha presentado ya formulado el proyecto de carretera vecinal de Nules á Artana, que tanta importancia tiene para los pueblos del interior que se pondrán en comunicacion con el ferro-carril.

Hemos recibido un cortés B. L. M. del fiscal de esta Audiencia D. Angelino Esteller, participándonos su toma de posesion.

Damos las gracias por su atencion al señor Fiscal, de quien tenemos los mejores informes acerca de su celo é ilustracion.

El vice-secretario de esta Audiencia señor Pagola, ha sido trasladado con igual destino á la de Ronda.

Por fin, como diria «La Correspondencia», ha llegado ya á esta capital el Ingeniero jefe de caminos señor Llanas, y celebramos mucho su venida porque de su celo esperamos confiadamente que dará impulso y actividad al proyecto del puente sobre la via, de cuya terminacion depende la construccion del puerto.

Muy pronto funcionará la línea telegráfica de Alcañiz á Ternel. Los hilos casi están colocados y las estaciones de Alcorisa y Montalban se están montando.

Programa de la feria de Valencia:

Día 20: inauguracion oficial de la feria, á las seis de la tarde; por la noche, fuegos artificiales.

21: á la una y media de la madrugada, diana frente á las casas de las autoridades, terminando en la plaza de la Aduana. A las seis, disparo de seis mil morteretes en la Glorieta; los dulzaineros y cantaores tocarán y cantarán en el casino del Parterre; por la noche, el festival militar.

22: A las seis de la mañana, carreras de velocípedos; á las cinco de la tarde, aerostatos en la Alameda; á las once de la noche, castillo de fuegos.

23, 24, 25 y 26, toros. El 24, fuegos.
27: fiesta de niños.
28: gran cabalgata histórica.
29: concurso musical.
30: cuecañas y fuegos.
31: cuecañas, aerostatos y castillo de fuegos.

En Morella se está construyendo una plaza de toros de madera. Durante las fiestas de Agosto se darán dos corridas de reses bravas y algunas otras de novillos.

Se abriga el pensamiento de derribar más adelante la plaza de madera y levantar en el mismo sitio otra de mampostería, en la que todos los años se lidiarán toros de muerte en las ferias de Setiembre.

Dicen de Gandia que los embarques de uva moscatel comenzará la semana próxima.

Sabemos, añaden, de una compra hecha por compromiso de novedad, al precio de 11 reales arroba. No es precio de mercado y lo apuntamos como noticia exclusivamente.

Observatorio meteorológico del Instituto de Castellón.—Julio.

DIA	Mañana		Tarde		Barómetro (reducido á milímetros). Id. máxima al sol. Id. mínima. Id. seco. Id. húmedo. Humedad relativa. Evaporacion en milímetros. Lluvia en id. Direccion del viento. Fuerza del id. Camino recorrido 24 horas (en kilóm). Estado del cielo. Id. del mar.
	Mañana	Tarde	Mañana	Tarde	
DIA 12.	706.8 25.0 38.0 14.4 23.2 60	705.0 24.0 35.0 14.4 23.8 45	705.0 24.0 35.0 14.4 23.8 45	705.0 24.0 35.0 14.4 23.8 45	S. E. Brisa. Desp. Tranq.
DIA 13.	703.7 21.8 34.0 14.8 26.8 44	703.7 21.8 34.0 14.8 26.8 44	703.7 21.8 34.0 14.8 26.8 44	703.7 21.8 34.0 14.8 26.8 44	S. E. Brisa. Desp. Tranq.
DIA 14.	701.9 23.0 38.2 16.4 26.6 55	701.9 23.0 38.2 16.4 26.6 55	701.9 23.0 38.2 16.4 26.6 55	701.9 23.0 38.2 16.4 26.6 55	S. E. Brisa. Desp. Tranq.
DIA 15.	701.8 23.4 38.2 17.8 26.4 67	701.8 23.4 38.2 17.8 26.4 67	701.8 23.4 38.2 17.8 26.4 67	701.8 23.4 38.2 17.8 26.4 67	S. E. Brisa. Desp. Tranq.

El Ayudante, José M. Lozano.

CASTELLÓN:
Imprenta y librería de José Armengot.

SECCION DE ANUNCIOS

ZAPATEROS 52 y 54 **JOSÉ ARMENGOT** ZAPATEROS 52 y 54
Castellon **IMPRESOR** Castellon

PAPEL PARA CARTAS

CLASES SUPERIORES, á 28, 32 36 y 40 reales
resmilla, incluso impresion del membrete.

SOBRES COMERCIALES

A 24, 30, 40 y 50 reales millar con membrete
impreso.

 **TARJETAS DE VISITA**
A SEIS reales el 100.

A LOS PROFESORES DE INSTRUCCION PRIMARIA

En la imprenta y librería de José Armengot, calle de Zapateros, números 52 y 54, junto
á las Cuatro Esquinas, encontrarán los señores Profesores de instruccion primaria cuantos
libros y enseres de enseñanza puedan necesitar para sus respectivas escuelas. Los precios son
reducidos.

Esta casa se encarga de la construccion de cuerpos de carpintería y otros útiles de ense-
ñanza, segun los modelos que se deseen, con toda solidez y á precios arreglados.

SE REMITEN CATÁLOGOS Á CUANTOS LOS PIDAN.

CASOS Y COSAS DE CASTELLON

Estudios históricos premiados en los jue-
gos florales de Lo Rat-Penat celebrados en
Valencia el 29 de Julio de 1883, por

JUAN A. BALBAS

del cuerpo facultativo de Archivero-Biblio-
teario-Anticuarios, individuo correspon-
diente de la real Academia de la Historia y
de la de Bellas artes de San Fernando, Cro-
nista de Castellon, etc.

Precio, TRES pesetas.

Se vende en la imprenta y librería de José
Armengot, Zapateros. 52 y 54, Castellon.

CASTELLONENSES

ILUSTRES

APUNTES BIOGRÁFICOS

por

D. Juan A. Balbas

Un volumen en 8.º de 454 páginas. el
cual contiene noticias biográficas de «dos-
cientos setenta» personajes hijos de esta pro-
vincia.

Se vende al precio de CUATRO pesetas en
la imprenta y librería de José Armengot,
calle de Zapateros, 52 y 54, Castellon.

BUENA OCASION.

Se vende una máquina de vapor fuer-
za de 4 caballos nominales, con caldera
de 6, inglesa perfeccionada, propia para
molino, huerta, industria, etc.
Se dará por un precio baratísimo.
Para más detalles dirigirse á los SEÑO-
RES M. ALBIAC Y COMP.ª, Caballeros,
núms. 23 y 25, VALENCIA.

PAPEL DE LIQUEN PARA FUMAR

medicinal, pectoral y reconstituyente

de los Sres. Vidal y Valls

De venta en la imprenta y librería de José
Armengot, calle de Zapateros, números 52
y 54; á 16 reales la gruesa y á 2 la docena
de libritos.

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

DIRECCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA, ZAPATEROS, N.ºS 52 Y 54

CONDICIONES DE SUSCRICION

Castellon: Un mes, 75 céntimos de peseta.

Fuera: Trimestre, 2 pesetas 50 céntimos. Se-
mestre, 5 pesetas.

Extranjero y Ultramar: Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclame.

Los pagos se harán remitiendo el importe al Ad-
ministrador, en sellos de correos con carta ceritfi-
cada, en libranza ó letra.

Número suelto, 10 céntimos de peseta.

Año VII

DEPOSITO

Y MAQUINAS

DE FELIPE

Completo surtido

artes, industrias, et

CASTELLON: I

VALENCIA: Ca

GUANO CONC

de 1.º clase. Calle M

VI

de cosechero, legiti

Mayor, núm. 168.

HERPES (H

Se cura radicalm

las PÍLDORAS ANTIH

RALT.

Único depósito en

de D. Enrique Dáv

ño, número 92.

Con motivo

declarado ay

los obreros d

prenta, no p

car mas que

periódico.

EL QUE TENGA

No pasa dia q

quejas de nuest

ricos pintádon

en los pueblos

acentuados y

Hay en sus lam

jidos de dolor t

tra parte una i

cojerlos y expo

bilidad, como m

vio fundado que

nota dominante

de nuestros corre

preguntan con e

si es cierto com

Gaceta hace siet

subido al poder

ral y con él á

del Consejo de

tro jefe el señor

lo preguntan

mandando en l

conservadores c

espíritu de veng

sin más propósi

á los liberales

abuso de autori

el escarnio.

Viven con vi

los disgustos y s

oposicion, y sus

trellan en las

de la estructura

cuya apretada r

los aniquila.